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jut Comtenak, a filozófusnak egy gondolata: (Az emberiség élőkből 
és halottakból áll ; a halottak száma jóval nagyobb.® Ők a batab 
masabbak, eszméikkel ők kormányoznak bennünket. Alkotásaik nagy-
sága és tömege előtt elenyészik egy nemzedék munkája. . 

Loisch János. 

K Ü L F Ö L D I SZEMLE. 

A középfokú leánynevelés reformja Szászország-
b a n . Csak 1908-ban reformálta leánynevelésügyét az ú. n. augusz-
tusi rendelettel Poroszország és már 1910 június 16-án nyomába lép, 
sőt túltesz raj ta Szászország egy szentesített törvénnyel, amely a mult 
évben ápr. 1 -én életbe is lépett. A törvényes rendezés természetének 
megfelelőleg ebben a törvényben csak a legfontosabb alapelvek van-
nak adva, hogy a részletek szükséges változtatásának sohasem legye; 
nek nehézségei. Az első rész a. felső leányiskolára vonatkozik. Az ed-
digi három előkészítő osztályt elejtve a törvény a felsőleányiskolát 
hétosztályosnak mondja ki, a legalsó osztályba való felvételhez a 

"kilencedik óv betöltésére van szükség. A tanulók létszáma az alsó 
négy osztályban 40 is lehet, a felső három osztályban azonban leg-
feljebb 30. A törvénynek az az intenciója, hogy az az iskola nagyjá-
ból a fiúk hatosztályos reáliskolájának feleljen meg és ha az exakt-
tárgyak óraszáma alatta is marad a reáliskolának, viszont a modern-
nyelvekben a .felső leányiskola nyújt többet. A leányiskola záróvizsgája 
•ép ezért a reáliskola érettségi vizsgájával egyenlő értékű. A tanító 
testületben férfiak és nők lehetőleg egyenlő számban legyenek, de a 
testületnek legalább háromötöde főiskolai képzettségű legyen. Az igaz 
-gatói tisztet csak férfi nyerheti el. A tanítási órák száma csak a felső 
három osztályban több 30-nál. 

Az egyetemi tanulmányokra képesítő Studienanstalt kétféle. 
Az egyik hatosztályos, lehet önálló, vagy valamely felső leányiskolával 
.kapcsolatos, a másiknak három osztálya a felső leányiskola fölé emel-
kedik, tehát önálló nem lehet. A hatosztályos intézetet csak reform-
.gimnázium módjára lehet szervezni, esetleg reálgimnáziumi • és hu-
mánus-gimnáziumi tagolódással. A háromosztályos intézet jellege olyan, 
mint a főreáliskoláé, bár az exakt szakok rovására. a szellemi tudomá-
nyok itt nagyobb figyelemben részesülnek, mint a fiúiskolákban. 
A felvétel külön vizsgálathoz van kötve, amelynek a háromosztályos 
intézetben alapfeltétele a felső leányiskola végbizonyítványa. A hat-
osztályos intézetbe oly 13 éves leányok léphetnek be, akik a négy 
felső leányiskolái osztály anyagának megfelelő ismeretekkel rendelkez-



1 0 2 KÜLFÖLDI SZEMLE. 102 

nek, eltekintve az angol nyelvtől. A kétféle intézet közül egyikből a 
másikba lépés ki van zárva. A hároméves intézetben a szabadon vá-
lasztható latinon kívül egyetlen új tárgy a lélektan és filozófiai propae-
deutika, amelynek a két utolsó osztályban 1—1 óra jut . A tanító-
testületben a technikai tárgyak szaktanítóin kívül csak főiskolai kép-
zettségű tanárok lehetnek, férfiak és nők körülbelül egyenlő számban.. 
Nyilvános intézet igazgatója azonban csak férfi lehet. 

A Frauenschule egyrészt a nőnemű ifjúság tudományos tovább-
képzését szolgálja, anélkül, hogy főiskolai tanulmányokra készítene-
elő, másrészt a háziasszony külön hivatására készít elő. Kétéves tan-
folyama lehet nőképző középiskola, vagy háztartási középiskola, eset-
leg a két ág egymáshoz kapcsolódhatik, de minden ilyen iskola csak 
felső leányiskolával, vagy Studienanstalttal kapcsolatban szervezhető. 
A felvételi vizsgálatra legalább 15lfa éves korban lehet jelentkezni. 
Be lehet lépni felső leányiskolái érettségi bizonyítvánnyal is. Minden 
növendéknek legalább 12 órának rendszeres látogatására kell ma-
gát köteleznie legalább egy évre. A' kötelező szakokat a legfőbb is-
kolai hatóságok határozzák meg és összefüggő oktatási köröket nem 
szabad elválasztani. Jogosítást az iskola nem ad. Taníthatnak ra j ta 
egyetemi képesítésű emberek, de nemcsak tanárok, hanem orvosokr 

jogászok, stb. A tudományos ismereteket szabadabb formában kell 
közölni. 

Yégül intézkedik a törvény a közös nevelésről. Leányokat kö-
zépfokú fiúiskolák csak 1920-ig vehetnek fel, de csak ott, ahol nincs 
könnyen elérhető felső leányiskola vagy Studienanstalt. 

Akik ismerik a porosz leánynevelésügyi 1908. évi rendeletet, 
láthatják, hogy Szászország sok tekintetben eltérően rendezte leány-
nevelésügyét, de a legtöbb esetben a szászországi megoldás a helye-
sebb, a kor szellemének megfelelőbb. (Frauenbildung, 11. füzet.) 

* 

Az iskolai kert a nagyvárosban. A természettudományi 
oktatás reformtörekvéseinek egyik eredménye, hogy általánosan elismerik 
az iskolai kert szükségességét ahhoz, hogy a középiskolai biológiai okta-
tás meg tudjon felelni feladatának, a megfigyelőképesség fejlesztésének. 
Németországban már sok helyen történt gondoskodás iskolai kertek-
ről, hogy az iskolák megfelelő növénytani anyagot kapjanak az okta-
tás céljaira. A legtöbb helyen azonban nem minden iskolának van 
külön kertje, mert az iskolák rendesen a város belterületén vannak, 
ahol drága a telek, hanem közös iskolai kertészetből látják el az összes 
iskolákat. így helyet, munkaerőt takarítanak meg, de ez nem szolgál 
az iskola javára. A kertészet ngyan sokféle anyagot tud szolgáltatni, de 
a növény életjelenségei iránt sokkal jobban fel lehet kelteni az ér-


